

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO II	PRECIOS DE SUSCRICION En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORTIANO LÓPEZ, 158 PRAL. FERROL: Miércoles 12 de Octubre de 1887	ANUNCIOS La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.	NUM. 254
--------	---	---	--	----------

CONGRESO ARTISTICO LITERARIO

Desde las columnas de nuestra modesta publicación, al encontrarse en suelo español los ilustres campeones de las ciencias y las artes, reunidos y congregados, bajo un mismo ideal, les damos nuestra más sincera bienvenida y nuestro más cariñoso saludo, haciendo votos porque al dejarnos lleven el imperecedero recuerdo de la hidalguía con que los españoles ejercen el sagrado deber de la hospitalidad.

Con gran solemnidad se verificó ayer tarde el acto de inauguración del Congreso artístico literario, el 11.º de los que hasta aquí han tenido lugar en Europa y el primero en España.

Bellísimo aspecto presentaba el Paraninfo de nuestro primer establecimiento docente.

Bajo el retrato del inolvidable Rey Don Alfonso XII estaba colocada la amplia mesa presidencial.

En los primeros escaños tomaron asiento nobles y distinguidas damas, en su inmensa mayoría hermosísimas, las cuales contribuyeron en gran parte, á dar á la fiesta un realce encantador.

El sexo fuerte estaba dignamente representado.

Entre otros hombres distinguidos, vimos, aparte de los delegados extranjeros, á los Sres. Marqueses de la Habana y Barzanallana, Sardoal y Vadillo, Condes de Morphy y Torreánaz; Vizconde de Campo Grande, Mr. Jules Simón y Mr. Belle, Encargado de Negocios de Francia, y los Sres. Castelar, Silvela, (D. Manuel, con la banda roja de la Legión de Honor), Carvajal, Figueroa, Danvila, Alarcón, Madrazo (D. Federico y D. Pedro,) Maluquer, General Lallave, Fabié, Palou, Lastres, Aguilera, Frontaura, Vidart, Arrieta, Alfonso, (D. Luis), Rodríguez Correa, Puebla, Ortiz de Pinedo, Comas, Dacarrete, Bethencourt, Santa Maria de Paredes, Laserna, Navarro Reverter, Piralá, Martín Baldo, Jarreño, Lasso de la Vega, Morayta, Avilés, Marco; doctores Santero, Calvo Martín Busto, Cortejarena, Pulido, Tolosa Latour y Cortezo, Alvarez Mariño y Martínez Aparicio, por la Sociedad Económica Matritense, Bretón, Fort, Rada, y Delgado, Palau (D. Melchor), Castillo y Soriano, Nombela, los corresponsales extranjeros y gran número de periodistas.

A las dos y media ocupó la presidencia el Sr. Ministro de Estado, ostentando en su pecho la banda de Carlos III.

Tomaron asiento á su derecha el Presidente de la Asociación Literaria Artística Internacional, Mr. Luis Ulbach; el Sr. Calzado, Vicepresidente de la misma; el Sr. Calleja, Director general de Instrucción Pública y Mr. Ebelig, y á su izquierda los señores Núñez de Arce, Pisa Pajares y monsieur Lesmina, Secretario general de la Asociación.

Abierta la sesión, el Sr. Moret empezó manifestando el sentimiento que tenía el Presidente del Consejo de Ministros de no poder saludar, en nombre de la nación española al 11.º Congreso Literario Internacional.

En estas solemnidades—dijo,—esa es la única misión de los Gobiernos, pues la parte que en ellas deben tomar es únicamente prueba de la acogida que tendrán nuestros ilustres huéspedes y la seguridad de que procurarán que sus trabajos no sean estériles.

Todo lo que representa gobierno y administración es pasajero, en comparación á las ideas de literatura y ciencias, que no desaparecen y levantan el espíritu hacia los

ideales de la vida. (Aprobación). El Gobierno, pues, seguirá vuestros esfuerzos, encaminados á obtener, por medio de leyes justas, la consagración de los trabajos de cuantos se dedican al culto de las ideas.

Sed, pues, los bienvenidos en esta tierra, cuyos hijos, descendientes de los castellanos, tienen la hospitalidad como un culto y el hogar como templo; pero que, hombres modernos, profesan el respeto debido á todas las ideas.

El Gobierno tendrá en cuenta vuestras aspiraciones y dará á la propiedad literaria la más completa sanción; que si es respetable la propiedad tangible, cuyos límites destruye el tiempo, lo es más la intelectual, cuyas huellas no se borran, como no se borran las obras de Praxiteles y Murillo, de Calderón y de Shakespeare. (Aplausos.)

Lamento no poseer bastante la hermosa lengua francesa: «*Soyez les bien venus! nous vous honorons, de votre aimable compagnie.*» (Grandes aplausos.)

Siguió en el uso de la palabra el Sr. Núñez de Arce. Sus primeras palabras fueron consagradas á saludar á los Escritores y Artistas extranjeros, que con su presencia han honrado al Congreso.

Os hablo en castellano—dijo—porque es la lengua de Cervantes, cuya gran figura debe de evocarse en éste sitio. ¿Sabéis por qué? Porque fué la primera víctima del desconocimiento de la propiedad literaria: cuando su inmortal *Quijote* salía de las prensas de Viena, París y otras ciudades extranjeras el heroico manco de Lepanto moría en la miseria. (Muy bien.)

Prósiguó recordando que España, por la ley de 1820, consagró la perpetuidad de la propiedad literaria, y que por la vigente ley procuró arrancar á los escritores de la más absoluta de las piraterías. (Aprobación.) Señaló la resistencia de las Repúblicas hispano-americanas á evitar esos abusos, y dió las gracias al Gobierno por su valioso concurso y sus laudables propósitos.

El Secretario general de la Asociación, Mr. Ulbat, pronunció en francés un correctísimo discurso, que fué muy aplaudido, no solo por la fluidez de su palabra galana, sino también por el entusiasmo con que se expresó al hablar de España.

Nuestra misión en este sitio—dijo—no es solamente defender los derechos del escritor y del editor: tenemos otro fin más sublime y más humanitario, la solaridad de los pueblos y la paz universal.

Así como se decía—dijo—que el sol no se ponía nunca en los dominios del Rey de España, puede afirmarse que no hay ninguna literatura donde no se encuentren rayos del sol de la literatura española, y nosotros los franceses mucho más; sino ahí están nuestro teatro y nuestras novelas; cumpliremos, pues, con una deuda de gratitud filial yendo á depositar una corona á los pies de la estatua de Cervantes. (Grandes aplausos.)

El orador terminó su discurso haciendo una preciosa parábola, comparando la leyenda del Cid que después de muerto ganó una batalla, con el espíritu del inmortal Víctor Hugo, el cual, dice, ha de presidir estos trabajos, que tienden á difundir la luz de la civilización. (Muy bien.)

Después hablaron el Sr. Calzado, Monsieur Wintgens, delegado del Ministerio de la Justicia, Mr. Kuigh, Vice-presidente de la Sociedad de literatura de Londres, monsieur Oppert, Cautreux, Bat, Chafasid y Germina, los cuales pusieron de manifiesto que la literatura española goza de una justa celebridad en toda Europa y que á los géneos de nuestro teatro, Calderón, Lope, Tirso de Molina, etc, etc, se les rinde culto allí donde el arte tenga un templo,

A seguida el Sr. Ministro de Estado declaró abierto el Congreso, que dió fin á uno de los actos más grandes que aquí se han celebrado.

Para terminar estas líneas, insertamos el siguiente telegrama:

»Núñez de Arce:

Roma 8, 10' 25 m.

Impidiéndome dolorosas circunstancias asistir personalmente al Congreso Literario Artístico Internacional, ruego á V. se sirva representar en el á la Asociación de la prensa periódica italiana.

Estas solemnes reuniones, que proximan á los pueblos en la hermosa fraternidad de la inteligencia nos hacen augurar que la afinidad intelectual de España y de Italia, fundada en la comunidad de aspiraciones y sentimientos, estrecharán más y más los íntimos lazos que unen á las dos naciones, hermanas por su origen y por la reciprocidad de sus intereses.—*Bonghi.*

LA NUEVA ESCUADRA

Nuestro colega *La Epoca* contestando el suelto que *La Correspondencia de España* le dedicó sobre la construcción de la futura escuadra se espresa en los siguientes términos:

«Se ha acordado construir: Cuatro torpederos de alta mar; 30 torpederos de primera y segunda y *transporte arsenal* para servicio de los mismos, por ahora; una corbeta escuela de guardias marinas; 12 cañones torpederos de 500 toneladas tipo Tallierie, y 20 lanchas de vapor y los cañoneros torpederos tipo *Composite*, que sean indispensables para las atenciones del Archipiélago filipino.

La forma y tiempo de construcción se deja al criterio del Ministro de Marina, si bien se procurará dar la mayor protección á la industria patria, oficial y particular, acudiendo á la extranjera cuando sea indispensable.

Este es el programa, según nuestras noticias, exacto, sin que en modo alguno lo considerásemos definitivo, pues las ciencias navales progresan de día en día, y en cada tipo de buque, de no construirse todos en una hora, cosa que no pretendemos, se introducen modificaciones, como ya indicamos.

Resulta, pues, que las nuevas construcciones se reducirán á seis cruceros y á algunos torpederos.

¿Es así como se pretende dar cumplimiento á la ley votada por las Cortes?

Un periódico ministerial, *La Opinión*, en un razonado artículo, discute extensamente la materia, y aun partiendo de los datos que nosotros publicamos, juzga insuficiente el programa propuesto y entiende que acaso no responde á las necesidades presentes de la patria y á las contingencias de una guerra internacional.

El país reclama que los buques existentes sean reemplazados por otros que puedan cumplir con su misión y también que se tenga armados el mayor número posible de ellos.

Y esta tendencia no es peculiar de España: en Francia ocurre lo propio; véase lo que dice *Le Temps* al ocuparse del presupuesto de Marina de la vecina República:

«Nuestras fuerzas navales en Europa, por razón de las economías, están reducidas á cuatro acorazados. Sin embargo, en los arsenales se trabaja, y todos los servicios secundarios continúan con la misma dotación; los gastos generales subsisten, pero la escuadra desaparece. ¿De qué sirve tantas construcciones, tantas reparaciones, si no se puede tener á nuestros buques en situación de hacerse á la mar? ¿De qué sirven conservar tantas escuelas, si se licencia á las tripulaciones antes del tiempo para economizar algunos cientos de miles de francos?

Sería lógico, sin embargo, no sacrificar siempre la escuadra y el personal de combate á los arsenales y á los obreros de los puertos; pero á éstos nunca se niegan créditos, y sus contingentes no se reducen porque poseen voto electoral y poderosos patronos para defender sus intereses.

Los buques no hablan, y los marinos como los militares, no tienen derecho á exponer

sus quejas. ¿Se debe á esto el que se les sacrifique con tanta facilidad?»

PRISION DE UN GENERAL EN PARIS

El telégrafo ha comunicado la noticia de haber sido preso en París el general Caffarel, jefe de Estado Mayor en el ministerio de la Guerra.

Desde hace mucho tiempo el general venía siendo vigilado por la policía á cuyos oídos habían llegado, no sólo acusaciones frecuentes de estafa y venta de destinos y condecoraciones, sino algo más grave todavía: la sospecha de que había aceptado el puesto de espía alemán y vendía los secretos del ministerio de la Guerra francés al Estado Mayor de Alemania.

El general Caffarel ha caído en un lazo hábilmente tendido por la policía.

Un agente fingiéndose provinciano rico y vanidoso, se hizo presentar al general, y obtuvo de éste la promesa de conseguirle una cruz de la Legión de Honor, mediante una cantidad, que fué estipulada de antemano. El supuesto provinciano llevó su candidez fingida al extremo de dar una suma de dinero al general como adelanto de la que tenía que pagarle por la cruz.

Cobró este dinero el general y su ruina quedó consumada.

Parece que había obtenido en estos últimos tiempos varias cruces de la Legión de Honor, haciendo que las propuestas partiesen de ministerios distintos del de la Guerra.

Se le imputan muchas estafas, siendo una de las más patentes que una vez compró dos caballos y los vendió á seguida sin pagarlos.

En cuanto á la acusación de espionaje, que es la más grave de todas las que pesan sobre él, parece que está fundada en hechos muy significativos.

El general Caffarel tenía por protector al general Boulanger, según se dice; y cuando éste era ministro de la Guerra, Caffarel abusó de su amistad y confianza para escudriñar una porción de secretos del ministerio, y consiguió hasta tener en su poder los planes completos de la movilización del ejército francés, que, como es sabido, se guardan en arcas de hierro y son objeto de especialísima vigilancia.

Resulta de las averiguaciones de la policía que al mismo tiempo que se dedicaba á estos trabajos el general Caffarel era visitado por Madame Limousin, que es la que apareció ahora como cómplice.

Mad. Limousin es una mujer visitada por alemanes; y generalmente tenida por agente de Alemania por la policía francesa, que vigila mucho cuanto hace y la gente que entra en su casa.

La sensación que ha producido en París es el arresto del general Caffarel ha sido grandísima.

Asuntos del día

El delicado estado de salud del señor Marqués de la Puente y de Sotomayor, á quien no sentaba bien el clima de París, por lo que ha anticipado su regreso á Madrid donde ya se encuentra, ha impedido que se celebrara en la capilla de la vecina República el enlace de su hija la Srta. de Osma con el Sr. Cánovas del Castillo.

Según le escriben á *Las Ocurrencias*, la boda del ilustre jefe del partido conservador se verificará hacia el 20 del actual en esta corte y serán testigos los señores Marqués del Pazo de la Merced, Silvela (D. Francisco), y quizá una persona de la familia de los señores de Osma.

El día 4 se otorgó el consentimiento paterno, figurando como testigos los Marqueses del Pazo de la Merced y de Vallejo.

La Marquesa de la Puente y de Sotomayor y su hija continúan en París, y es posible que prolonguen su residencia allí hasta el 14 ó 15 del corriente.

El Sr. Cánovas del Castillo saldrá de París tal vez mañana; se detendrá en Bayona una noche, y llegará á Madrid el 12, si no altera á última hora su itinerario.

Casi simultáneamente vendrá también los Marqueses del Pazo de la Merced, de Vallejo y de Torneros, los Condes de Casa-Valencia el de Estéban Collantes, D. Alejandro Llorente y otros personajes conservadores que desean estar en Madrid para la fecha del casamiento de eminente hombre de Estado.

ORGANIZACIÓN MILITAR

En el proyecto que la Junta consultiva de Guerra tiene en estudio para informar, se propone la formación de un ejército de primera línea, compuesto de 71 regimientos de infantería con tres batallones, 14 batallones de cazadores, 71 zonas de reserva, 71 de reclutamiento, 28 regimientos activos de

caballería, 28 de reserva, y regimientos divisionarios y mixtos de artillería, compuestos de rodadores, á caballo y de montaña.

El cuerpo de ingenieros sufre, entre otras reformas, la de la creación de una unidad por cada distrito militar.

El ministro de la Guerra se ocupa en la actualidad en la organización de las reservas.

Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Madrid 10 de Octubre de 1887.

Muy señor mío: Varios motivos de preocupación tienen hoy los ministeriales.

Está en primer término el Consejo que, presidido por el señor Sagasta, empezará á las cinco de la mañana.

Dícese que el presidente tiene el propósito de que quede acordada la fecha en que han de abrirse las Cortes, y que será del 12 al 15 de Noviembre.

Por fuerza al plantearse esa cuestión se ha de tratar, aunque solo sea incidentalmente, de los proyectos que han de tener la preferencia en el orden de los debates, y se teme que apenas se toque á tan espinoso asunto surja el rompimiento entre los consejeros y se plantee la crisis.

Contraría también profundamente la noticia de que en cuanto llegue el señor Martos á Madrid, pedirá al señor Sagasta la inmediata salida del Gabinete de los señores Moret y Balaguer, á los que culpa de la situación desairada en que está el Presidente del Congreso con las declaraciones del general Salamanca sobre los asuntos de Cuba.

Y por último, los íntimos amigos del ministerio juzgan con mal disimulado enojo el discurso que pronunció ayer en Córdoba el marqués de la Vega de Armijo.

Lo primero que observan esos ministeriales *pur sang*, es que para prestar los consuelos de la amistad al señor Sagasta no fué á Logroño ningún diputado, mientras que para oír á Vega Armijo han ido á Córdoba bastantes individuos de la mayoría, y ese es un síntoma que revela claramente el poco prestigio que queda al jefe del gobierno.

Después, las declaraciones del marqués de la Vega de Armijo son rudos golpes descargados sobre la cabeza de esta desgraciada situación.

Sin duda para que sus acusaciones hicieran mayor daño, el marqués empezó echándose de generoso, diciendo que olvidaba agravios recibidos del Presidente del Consejo, cuyo jefatura reconocía en absoluto.

Pero enseguida recordó que el programa del partido liberal estaba sin cumplir y pasando á ocuparse de los intereses materiales del país, el marqués formuló tremendas acusaciones contra el gobierno.

Afirmó que existe grande inmoralidad administrativa, reclamando que se exija responsabilidad estrecha á los culpables.

Y cuando el marqués reclamó eso, es por que cree que no se ha hecho.

Entrando en la cuestión económica y la

crisis agrícola dijo que el país no puede soportar los impuestos.

Calificó de honda la crisis económica diciendo que hay que facilitar los medios de producción que ahora son difíciles y costosísimos.

En una palabra: el aristócrata orador formuló un programa económico completo enfrente de lo que practica el gobierno. Y si eso no es hacer la oposición, que venga Dios y lo vea.

Algunos optimistas más atentos á la figura que al fondo de las cosas se han dejado reducir por las protestas de adhesión al señor Sagasta que hizo Vega Armijo, juzgan que su discurso es correctamente ministerial.

Pero eso no prueba más sino que el que no se consuela es porque no quiere.

Enfrente de esos optimismos está la gravedad de los conceptos del marqués que hemos reproducido. Y sobre todo, el que quiera saber el efecto que el discurso ha causado que se lo pregunte al presidente del Consejo que aun no ha cesado de lamentarse, de lo que él llama ingraticudes, desde que leyó esta mañana el extracto del discurso que ha trasmitido el telégrafo.

Dijimos ayer que el señor Llano y Perti se separaría de la política zorrillista retirándose á la vida privada por algún tiempo.

Hoy las noticias adelantan más: afirmase que el opulento demócrata abandonaría á Ruiz Zorrilla para ingresar en el partido reformista. Y de tal manera se tiene por indudable esa evolución, que *El Liberal* que está en las mejores relaciones con el antiguo monárquico de D. Amadeo no se atreve á negarlo, y por el contrario procura dejar más en evidencia al ex-revolucionario echándole en cara que hace tres días presidió la sesión de la Junta directiva del Casino progresista-democrático.

Se confirma, por tanto, lo que hace mucho tiempo se viene creyendo de que el partido revolucionario es una incubadora de monárquicos.

El País niega hoy que don Santos la Hoz se retire á la vida privada.

Pero contra la negativa del diario zorrillista están las afirmaciones del mismo interesado que dice, á cuantos quieren oírlo, que está ya cansado de que le pidan dinero y que va á ocultarse en su casa para no hablar mas con ninguno de sus correligionarios.

De V. affmo. -- *El Corresponsal*.

Noticias generales

En Chateaufort Radon, departamento de la Lozère, Francia, se trata de erigir un monumento á la memoria del famoso don Beltrán Duguesclín, aventurero francés que desempeñó su papel extraño en la historia de nuestro país, prestando su concurso á don Enrique de Trastámara para dar traidora muerte á don Pedro I de Castilla en los campos de Montiel.

Ocupándose *Le Figaro* de la erección del mencionado monumento, dice que los res-

obligarle á entrar en su carruaje para dejarle en casa de Barberine.

Dos días despues de lo que dejamos referido, las modistas habian sido despedidas de la Opera, de Paris y de Francia, con los bolsillos llenos de dinero y acompañadas de un tal Filiberto, exvendedor de contraseñas. Fueron á establecerse en Rusia como modistas, y en consecuencia á Gaskell no volvió ya á oír hablar de ellas.

CAPITULO XVI

DESQUITE DE GASKELL

La noche misma del día en que fué enterrada su madre, dejó Barberine el hotel Byron, trasladándose con Gaskell al de los Príncipes, situado en la calle de Richelieu, cerca del boulevard, tomando cada cual una habitación separada; pero Gaskell no perdía ocasión de pasar todo el día en la de aquella. Por espacio de una semana, Saint-Bertrand fué todos los días á verla, aunque con sorpresa de la bailarina no permanecía arriba de vein te minutos con ella, hablando de cosas indiferentes con el empresario, y de vez en cuando, al notar la tristeza y preocupación de la joven, dirigía á esta vagas palabras de consuelo.

La joven comprendió inmediatamente que de día en día estaba más reservado con ella, y temía haberle dado algun motivo de desagrado, sin adivinar en qué ni cómo, por lo que se determinó á preguntárselo; pero como Gaskell estaba siempre allí, el vizconde la miraba con cierta frialdad y le daba evasivas respuestas. Al otro día no se presentó; al siguiente estuvo con ella algunos minutos y despues pasaron cuatro días sin que el viera; por fin se retiró del todo, pues sabia que uno de los mejores medios de adelantar en la conquista de la mujer á quien se ama es manifestarle

tos de Duguesclín no descansan en aquella ciudad, sino que están muy esparcidos.

Las entrañas fueron inhumadas en la Iglesia de los jacobinos du Puy en Velay. Su corazón fué encerrado, por su última voluntad, en una caja de plomo, y se depositó en la capilla del Rosario de los dominicos de Dinan en un nicho practicado en el muro.

El 9 de julio de 1810 el corazón de Duguesclín fué trasladado á San Salvador, donde se lee en letras de oro: «*Cy-gil le curur de messire Bertrand Duguesclín.*» El resto del cuerpo se llevó á Saint Denis, recibiendo, por orden de Carlos V. los honores de la sepultura Real.

En tiempo de la revolución se encontró en la tumba de Saint Denis la cabeza entera y varios huesos del cuerpo de Duguesclín.

El teniente coronel de artillería, que según dijimos se suicidó en la fonda de Vitoria, en Granada, es el Sr. Iranzo, que mandaba el sétimo depósito de reclutas.

El Sr. Iranzo padecía una dolorosa enfermedad del estómago, á lo que se atribuye la causa de su desesperada resolución.

En Cartagena, las señoritas de la buewa sociedad recorren personalmente las casas de la población implorando la caridad para los pobres enfermos del paludismo.

El primer día recaudaron 930 pesetas, habiéndose suscrito la Dirección de Sanidad por 500.

Dedicado al Pontífice León XIII y como homenaje en el jubileo de la elevación de Su Santidad al sacerdocio, ha dado la imprenta nuestro amigo el exdiputado conservador D. José María Ordoñez un libro que titula *El Pontificado*. Bastante adelantada la impresión, verá la luz pública, según nuestras noticias, en el próximo mes de Diciembre.

Sección de Marina

El crucero *Infanta Isabel* ha hecho varias excursiones por el Rio de la Plata y sus afluentes, mereciendo en todas partes la más cariñosa acogida, así de los naturales como de la colonia española, que allí es muy numerosa.

Han contraído matrimonio en Madrid el teniente de navio D. Pedro Aznar y la señorita de Barrrantes y Abascal.

Los novios recibieron la bendición nupcial del Obispo Sr. Sancha, fueron apadrinados por el Alcalde de la corte D. José Abascal.

La ceremonia se verificó en el Palacio episcopal.

Se indica al vice-almirante don José Polo de Bernabé, presidente del Consejo de gobierno y administración del fondo de premios para el servicio de la marina, para ejercer, durante la ausencia del general Antequera, la jurisdicción del ramo en la corte.

súbita indiferencia, y de ese medio, se valió el vizconde.—Gaskell, que no comprendía el mérito de su ardid, creía triunfar, y por ello estuvo contentísimo; pero no así la joven Barberine, quien tomando por lo serio la conducta que observaba el vizconde, estaba desfigurada, hacia comentarios se ponía delgada, no dormía ni gozaba de tranquilidad, hasta que por fin, el quinto día, al entrar de repente el empresario en su cuarto, la encontró con la cara apoyada en los almohadones del canapé, llorando amargamente.

Asustado Gaskell por los sollozos de Barberine, la tomó en sus brazos, se sentó á su lado en el canapé y la atormentó con un millón de preguntas, creyendo que aquella explosión de lágrimas provenía del súbito sentimiento hasta entonces reconcentrado de la joven. y le decía que la pérdida de personas queridas es un mal que no tiene remedio y que el buen sentido nos aconseja la resignación. Decía tambien que se debía á su arte, y que si no procuraba sobreponerse á su abatimiento, no tardaría en perder las fuerzas. Finalmente aprovechando tan esperada ocasión, añadió que no debía temer el aislamiento, que él su buen amigo Gaskell, no la abandonaría jamás; que él atendería á todo, y que no tenia más que decir una palabra, y estaba dispuesto á ser su marido.

En un principio, Barberine no comprendió donde iba á parar la charla del empresario, aunque suponía que procuraba consolarla, si bien le parecían oscuras sus palabras; y le dió las gracias con efusión en un arranque espontáneo. El bueno del viejo la tenia todavia en sus brazos, ella habia apoyado su cabeza en el hombro de aquel y llorando, aunque sin sollozar, le decía con cariño:

No se atormente V. Esto será nada; todo pasará.

Noticias locales

El comerciante de Orense que ha visitado esta población con objeto de recibir del comercio los favores con que le han distinguido, para resarcirle en parte de las pérdidas sufridas, desea por nuestro conducto dar las más expresivas gracias á las personas que le favorecieron con sus donativos.

Mañana es esperado en este puerto el vapor inglés *London* que viene á recoger las dotaciones de los cruceros *Isla de Cuba* é *Isla de Luzón* para conducirlos á Inglaterra.

Uno de estos días nos ocuparemos de este transporte.

Se indica para comandante del cañonero *MicMahon* al teniente de navio don César de la Peña, á quien interinamente parece se le conferirá este cargo por esta Capitanía General.

Molestado hace días por una afección catarral se ha visto obligado ayer á guardar cama nuestro compañero de Redacción Wenceslao Veiga.

No creemos necesario expresar el vivo deseo que sentimos por su restablecimiento.

Hoy á las doce debió celebrarse sesión pública en la capilla de la Venerable Orden Tercera la conferencia de señoras de San Vicente de Paul presidida por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo.

Dicha reunión tiene por objeto excitar la caridad de las jóvenes que no excedan de la edad de 24 años, para establecer la Asociación titulada «El ropillero» como sucursal ó auxiliar de dicha Conferencia.

Telegrafian que el vapor *Sofia*, que hace pocos días salió de la Coruña, sufrió una importante avería en Finisterre.

Un buque francés lo condujo á remolque hasta Corcubión.

Con arreglo á las disposiciones vigentes han de verificarse en la Coruña en el próximo mes de Noviembre, oposiciones á escuelas vacantes, proveyéndose por consecuencia de ellas la elemental completa de niñas del Centro del Ferrol, dotada con 1.625 pesetas anuales y demás emolumentos de la Ley.

En su virtud, las maestras que deseen tomar parte en dichas oposiciones, presentarán sus instancias escritas de su puño y letra al presidente de la Junta de Instrucción pública, dentro del término de treinta días.

TRIBUNALES

Entró en la Secretaría de la Audiencia la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad sobre incendio de unos montes de la propiedad de don Nicolás Lopez.

**

Para ayer estaba señalada la vista del juicio oral en una causa seguida contra don Victorino Novo y García, por defraudación literaria.

**

También en causa del Juzgado de instrucción de Ferrol contra Juan Rodriguez Hermida y José Rodriguez Vidal sobre lesiones á Ricardo Diaz Monjardin, se ha dictado sentencia por la sección segunda de lo Criminal de aquella Audiencia Territorial, declarando que los procesados obraron sin discernimiento por lo que se les absuelve libremente con declaración de las costas de oficio.

No sé lo que tengo hoy. Al despertar sentí oprimido el corazón.

Pero cuando por segunda ó tercera vez, Gaskell, más esplicito á medida de que se calmaba Barberine, pronunció la palabra *matrimonio*, la joven se levantó, se sentó al otro extremo del canapé y miró al empresario con terror.

Gaskell, que lo que menos esperaba era aquel movimiento de repulsión, se quedó en su sitio y dejó caer los brazos, sin mover los ojos.

—¿De qué matrimonio me habla V.? Dios mío! exclamó aquella despues de un momento.

—Del nuestro, contestó Gaskell, y mientras contemplaba embebecido á la joven, presentaba cierto aire atontado.

—¿Del nuestro! repitió ella.

Evidentemente, aquella idea no podía caber en su imaginación, por que añadió convulsa:

—Si consintiese en él, creería que me casaba con mi padre.

—¿Su padre!... De cuantos obstáculos habia previsto Gaskell, aquel era por cierto el más lejano; y como, según su exacta expresión, aunque crecido en años, *ardía en amor* por Barberine, no podía concebir que viese en él un anciano, una criatura que habia pasado ya de la edad, ó que á lo menos, habia perdido la cuenta de los primeros años, y ya no pertenecía á ningún género. Así que su desilusión, atacando al mismo tiempo la pasión, fué dolorosísima. Sin embargo, sobreponiéndose violentamente á su humillación y cogiendo ámbas manos de la niña, le dijo:

—Sin duda que no soy sino un buen viejo; pero te amo como nunca podrás ser amada. No mires mi rostro; no busques en mi otra cosa que el corazón. Yo te he hecho lo que eres! La primera vez que te vi no eras sino una niña estenuada por las penas y las privaciones; hoy, gracias á mí eres la flor de las jóvenes. Déjame hablarte, lo

(56) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

sino mucho afecto que le profesó. Y como no podría privarme del placer de verla y de manifestarla en todas circunstancias el vehemente interés que me inspira, seguiré visitando su casa hasta que tenga por conveniente darme á entender que mis visitas no le son gratas.

—¿Y no procurará V. acosejarla en contra del casamiento que espero proponerle?

—¿Con que persiste V. en su idea? le preguntó Saint-Bertrand.

—¡Más que nunca! exclamó el empresario.

—Pues bien, confie V. en mí.

—¿Me lo promete V.? volvió á preguntar el empresario como desconfiado; ¿me lo jura V.?

—¡Le doy mi palabra de honor!

—Entonces, toque V. estos cinco, señor vizconde.

—Aguarde V., le interrumpió Saint-Bertrand. Ahora es menester que me diga V. quien le ha contado todos esos lindos cuentos de cambio de nombre, de estar arruinado y lo de la condesa.

Como Gaskell no habia prometido á las modistas guardar el secreto no titubeó en referir á Saint-Bertrand como habia sorprendido su conversación pero el vizconde se estremeció al principio al oírle y luego se reía á carcajadas, concluyendo por

acordando además, sean entregados á sus padres con encargo de que los vigilen y eduquen.

SUBASTAS

La Junta de Administración y trabajos del Arsenal acordó las siguientes subastas:

—A las doce y media del día 24 del actual la de dos lotes de materiales y efectos por valor de 370,06 y 499,95 pesetas, para atenciones de la tercera y séptima agrupaciones del Arsenal.

—En igual día y hora bajo el tipo de 900 pesetas, se verificará la de las obras de reparación necesarias en el almacén de carbones de la segunda sección, segunda Subdivisión, del referido Arsenal; y bajo el de 1.003,90 pesetas, la de las id. de id. del cuartelillo de marinería del Astillero.

—El día 7 de Noviembre próximo á las doce y media de la tarde, la de materiales y efectos necesarios en el Arsenal, por el término de dos años, divididos aquellos en cinco lotes.

Y en el día quince de dicho mes, á las once de la mañana, la del servicio de lavado de ropas para las tropas de la guarnición del citado departamento.

CONCURSOS

Para el día 19 del corriente se anuncia el suministro de dos lotes de materiales y efectos con destino á la tercera agrupación por valor de 400 y 718 pesetas respectivamente.

Ha sido nombrado Gobernador del castillo de San Felipe el Teniente Coronel de Infantería don Ricardo Barver.

En la sesión celebrada en el Congreso internacional acordóse unificar la legislación literaria para todos los países, estableciéndose como término de la propiedad intelectual has 80 años después de muerto el autor, la cual se transmitirá fallecido este, á sus parientes y herederos.

Se ha incendiado en Palma de Mallorca el depósito que existía para suministrar carbón á los buques de la Armada.

Detrás de la Capilla de San Andrés de la Coruña fué hallada por el sereno una mujer llamada Antonia Lopez Piñon, natural de Cedeira, la cual carecía de domicilio.

Se ha dispuesto que los jueces de primera instancia y de instrucción, que por razón de enfermedad tuvieren que darse de baja en el desempeño de su cargo, la justifiquen por medio de certificación facultativa, si excede de ocho días, pidiendo en tal caso la oportuna licencia al ministerio por los trámites y las formalidades legales, y que los presidentes de las Audiencias den cuenta á dicho centro de todas las bajas que por el expresado concepto ocurran en los juzgados respectivos, con su informe.

Obedece esta disposición, según el preámbulo que la precede, al justo propósito de evitar á los jueces municipales los perjuicios que las sustituciones repetidas, con frecuencia sin llegar á los treinta días, les irrojan.

Ha fallecido en la Coruña don Alejandro Puig y Roca, ingeniero industrial y catedrático supernumerario de la sección de ciencias del instituto de 2.ª enseñanza de aquella capital.

Ha sido nombrado secretario en comisión del gobierno civil de Orense, el oficial 1.º del gobierno civil de esta provincia D. Enrique Ureña, sustituyéndole en la vacante que deja, el empleado del ministerio de la Gobernación don Miguel Viñals y Roig.

Han sido propuestos para guardias del cuerpo de Seguridad de esta provincia los individuos José Torres, Angel Ramón García, Toribio Prieto y Antonio Aradas, y para agente de Vigilancia Francisco Calvo Frascara.

Prosigan ustedes, y lean. La versión es de un colega herculino:

«La cosa empeora. Un vecino de la calle de la Galera compró hace días, en un estanco, una cajetilla de tabaco pizado.

Al ir á hacer un cigarro, le cayó en el papel; ¿Qué se le figura á ustedes que le cayó? Pues nada menos que una cápsula de revólver de siete milímetros.

Pues no para aquí la cosa. El mismo sugeto, que al consumir la citada cajetilla tuvo necesidad de comprar otra, dos días después, al hacer otro cigarro, vuelta á caerle otra cápsula del mismo tamaño que la anterior.

Si el señor administrador de la Fábrica de Tabacos cree que esto es un cuento de gaceta, puede mandar persona autorizada, que la enviaremos á la casa del sugeto en cuestión, para que le enseñe los dos pedacitos del nuevo tabaco, que nada tendría de particular que al menos roce hubiese explotado y el inteliz consumidor, que iba á fumar un cigarillo, fumara el pedazo de plomo, yéndolo luego á contar al otro barrio.»

Ha sido nombrado Alférez del Cuerpo de Seguridad de esta provincia, el Teniente del batallón Reserva de Rivadavia núm. 76, D. Bernardino Fondado Alvarez; y guardia de primera de dicho Cuerpo, D. Pedro Piñero Blanco.

En la visita que hizo ayer mañana el Sr. Obispo á la capilla de Dolores, tuvo frases de caluroso elogio para el distinguido pintor Sr. Buch, por la obra que hace en aquel templo. Envió á llamar al artista para darle las gracias; pero el amigo Ramón estaba dando clase en la escuela de Artes y no pudo presentarse á S. I.

La Voz del Comercio, periódico bi-semanal de Madrid, solicita cambiar con nosotros. Queda establecido.

Se ha concedido la pensión anual de 625 pesetas á D. Juan Ventura Hernandez y Fontenla, huérfano del cuarto maquinista de la Armada don José, con arreglo á lo determinado en el artículo 19, capítulo 8.º del Reglamento del Monte Pío Militar.

El maestro Inzenga se ocupa actualmente en terminar una reseña con los cantos populares de Galicia.

Esta obra, que sin duda alguna será acogida en esta región con gran aplauso, es editada en la Casa de los Sres. Romero y Andrada, de Madrid.

No es cierto que el Sr. Obispo visitase ayer tarde, como dice La Democracia, las capillas de Ferrol incluso la de Dolores. El Sr. Obispo las visitó ayer mañana y por cierto que asistió á la visita uno de los redactores de La Democracia que ganó cuarenta días de indulgencia con ese proceder piadoso.

Falta le hacen indulgencias al aludido.

Están vacantes, y se han de proveer en turno de exámen, una plaza de ayudante capataz de Establecimientos penales con 1.125 pesetas anuales de sueldo: en turno de mérito, una de auxiliar de contabilidad de los mismos Establecimientos, con 800 pesetas: en turno de mérito, una de ayudante capataz con 1.125 en turno de exámen, la de Director de la cárcel de Santa Fé, con 1.000 pesetas: en turno de mérito, dos de subalternos en Barja, Puenteareas, Orense y Antequera, y la de Director de la cárcel de Olivanza, que se ha de proveer en concurso libre y está dotada con 750 pesetas.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro activo corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

A la Exposición de Electricidad de Nueva-York asistirá un oficial de la Armada, de los destinados en el apostadero de la Habana.

—Los cruceros Navarra y Castilla han recibido orden de permanecer en Tánger á disposición del ministro de España en Marruecos.

—El teniente de navío don Mariano Moreno Guerra, ha sido destinado al apostadero de Filipinas.

—En breve saldrán para Inglaterra, para la dotación del crucero Reina Regente doce ayudantes de máquina, dos carpinteros, un armero, dos escribientes, dos obreros torpedistas, un buzo, un practicante, dos condestables y cinco contramaestres.

—Han sido nombrados: Habilitado de la provincia marítima de Santander, el contador de navío don José de Pato.

De la Coruña, el de igual clase don Eduardo Fernandez, y para la ayudantía de Administración, el contador de fragata don Luis Ledo.

—El médico de la armada don Tomás Guiralte y Bugama ha sido destinado á la fragata Numanca.

—El primer médico don Luis Vidal y Teruel ha sido destinado al crucero Reina Regente.

—Ha sido nombrado segundo comandante de la fragata Blanca el capitán de fragata don Rafael Micón.

—S. M. la Reina y su augusta hermano el archiduque Carlos Stéphano, han visitado esta mañana la dirección de Hidrografía acompañados del señor ministro de marina, del contraalmirante austriaco Buchta y demás personas del séquito de S. A.

Después de recorrer las principales dependencias de aquel centro, donde contemplaron las colecciones de planos antiguos y modernos, y se detuvieron largo rato en el taller de grabados, bajaron á la estampación y á su vista se hizo la tirada de los planos de San Sebastián y Cádiz.

S. M. y S. A. así como las personas de su acompañamiento han salido muy satisfechas de esta visita.

—Han sido nombrados vocales para el tribunal de oposiciones á la cátedra de Astronomía de la Universidad Central el capitán de navío don Cecilio Pujazón y el de fragata don Antonio Terry.

—Se ha ordenado al comandante general del apostadero de la Habana impedir la salida de aquel puerto de los buques de la Trasatlántica sin llevar capellán, á no ser cuando acrediten debidamente no haber podido conseguirlo.

—Ha sido propuesto para el ascenso á ingeniero segundo el alférez don Magin Planas.

—Se ha dispuesto que los torpederos reunidos en Ferrol, formen dos grupos, uno formado por el Habana, y el otro formado por el Ariete, Rayo y Azor.

—En el vapor Julián han sido remitidos de la Carraca á Ferrol los botes para el crucero Reina Cristina.

—Se ha ordenado al comandante de marina de Gijón, disponga que un ingeniero de la armada practique un reconocimiento de la fábrica La Felguera para proceder á la elaboración de acero Siemens-Martin.

—Se ha dispuesto que el capitán de fragata don José Sanz, pase á Cádiz y Barcelona para proponer solución en determinados asuntos de la comisión Hidrográfica.

—El capitán de fragata don Jacobo Varela ha sido destinado á las órdenes del Sr. Ministro.

—Ha solicitado el retiro del servicio el ingeniero jefe de primera clase don Manuel Ginart.

—Se ha concedido el retiro definitivo al segundo maquinista don José Contreras.

—Como gracia especial se ha concedido al teniente graduado, condestable mayor de segunda clase don Antonio Marzoco y Perales el grado de capitán, sin sueldo ni antigüedad.

—El capitán de navío de primera clase don

Francisco Gonzalez de Quevedo ha sido destinado á las órdenes del Capitán general del departamento de Cádiz.

—Se ha dispuesto continúen abonándose sueldos de embarcados á la marinería reglamentaria del arsenal de Puerto-Rico, siempre que forme parte de las dotaciones de embarcaciones menores.

—Se ha concedido á los condestables que no tienen graduación de oficial el sable-espada que usan los sargentos de infantería de marina.

—Se ha concedido el retiro provisional del servicio al capitán de infantería de marina don José Cebada Parra.

—Se ha concedido al tercer practicante excedente de la armada, Cecilio Diaz; abono de sueldo de dos meses que prestó sus servicios en el hospital de Ferrol.

—En breve será nombrado comandante del pontón Ferrolana de ostación en Fernando Póo, en relevo de don Juan Antonio la Rocha, el teniente de navío don Francisco Gonzalez.

—Ha sido destinado eventualmente á la comandancia de marina de Gijón el teniente de navío don Antonio Gonzalez.

—Ha sido nombrado auxiliar del ministerio el teniente de navío don Alberto Castaño.

—En el próximo Noviembre, vendrá probablemente á Madrid á pasar una temporada al lado de su augusta hija la Reina Cristina, la archiduquesa Isabel de Austria.

Dice El Siglo Médico:

«Durante la semana anterior han predominado las anginas simples y las fluxiones francamente catarrales de las mucosas del aparato respiratorio, habiéndose advertido notablemente exacerbación de los padecimientos crónicos, bronquitis, enfisemas, inflamaciones parenquimatosas, etc. de las localizaciones reumáticas y metástasis de este padecimiento. Las congestiones y las inflamaciones del sistema nervioso, en sus diferentes variedades, han sentido la influencia estacional, agravándose. Las fiebres eruptivas y las enfermedades infecciosas siguen como en la semana anterior. Hay bastante viruela y en algunos distritos la difteria sigue causando defunciones, no solo entre los niños sino aún entre los adultos.»

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

Londres 10

Telegramas recibidos de Berlín, París y Viena dicen que los gobiernos respectivos enviarán buques de guerra á las aguas marroquíes creyéndose ascenderán á diez entre las principales potencias sin contar á España.

Roma 10

El ministro de relaciones exteriores ha dirigido una nota oficiosa á la prensa protestando contra el curso que lleva el tratado de comercio franco-italiano. Los periódicos de oposición sacan partido de esto para combatir á Crispi porque si no influye en la actitud de Francia respecto del tratado, diciendo si aplicase á Italia primera columna arancel el comercio y la agricultura italiana sufrirán un rudo golpe. Esta nueva actitud de Francia favorece en mucho los intereses comerciales de España.

Berlín 10

La prensa italiana se ocupa presentemente del asunto relacionado con Marruecos.

El gobierno considera de tanta gravedad la cuestión marroquí que enviará á la mayor brevedad un embajador de prestigio y competencia á Tanger.

New York 10

La fiebre amarilla continúa haciendo estragos en la Florida. El número de invasiones y defunciones aumenta de un modo considerable. Los naturales aterrorizados emigran á otros Estados que son defendidos por cordones, cuyos individuos los defienden é impiden con las armas la entrada de los emigrantes. La situación es verdadera mente excepcional.

El gobierno toma serias precauciones.

Madrid 10

La sesión del Congreso literario artístico internacional anunciada para esta mañana á las diez se ha suspendido habiéndose verificado á las dos de la tarde.

Los ministros salen en este momento del Consejo que han celebrado en la presidencia. Los asuntos que han tratado han sido meramente administrativos, según manifestaron los ministros. De política nada han tratado y si se han cambiado las impresiones para acordar los asuntos de mayor urgencia para darles la prioridad en los Consejos sucesivos. Extra-oficialmente se sabe que se han ocupado de la fecha de la apertura de Cortes, de los asuntos de Penapé, de las cuestiones de Cuba, no recayendo acuerdo alguno en las deliberaciones, el general Cassola presentó las líneas generales de sus proyectos de reformas

de carácter orgánico que merecieron la aprobación de los demás ministros.

El Archiduque Stéphano ha salido para Cádiz en el tren express. Le han despedido en la estación los ministros de Estado y Marina que abandonaron el Consejo para cumplimentarle.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 12 15 m.

Se construirá un buque en cada uno de los arsenales del Estado. El resto del proyecto de escuadra se entregará á la industria nacional por medio de concurso.

El Sultan está restablecido.

Los fondos públicos con tendencias al alza.

Madrid 12 3:25 m.

El vapor «Español» naufragó cerca de Tolón. Pericieron 22 tripulantes y se salvaron 80.

El Consejo de Ministros celebrado hoy se ocupó de los asuntos de Cuba.

Madrid 12 4:30 m.

El partido conservador ha dado un banquete espléndido en honor á los congresistas extranjeros reunidos. Julio Simon y Echeharay han pronunciado aplausivos brindis. Reinó un entusiasmo inmenso.

En los presupuestos de Filipinas se introduce una economía de un millón, doscientos quince mil duros.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

GUILLERMO E. MITCHELL
CIRUJANO-DENTISTA

Participa á su clientela y al público del Ferrol, haber establecido en la Coruña un gabinete dental conforme á los últimos adelantos de su profesión donde administra el gas (protóxido de azoe) para la extracción de muelas sin dolor.

REAL, 29, PRINCIPAL, LA CORUÑA



PARA GIJON, SANTANDER, BILBAO, PAJAJES, San Sebastian, Bayona y Burdeos saldrá el 12 del corriente el vapor

La Cartuja

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, don Demetrio Plá.



PARA CARRIL, VIGO, CADIZ, Y SEVILLA saldrá el 13 del corriente el vapor

Ibaizabal

Admite carga y pasajeros. También admite carga para todos los puertos del Mediterráneo hasta Marsella. Consignatario, don Demetrio Plá.

Subasta

El domingo 16 de Octubre á las doce se verificará ante el Notario D. Gumersindo López Pardo, (Real 129) la de una casa de tres cuerpos número 42 de la calle del Hospital (ó Canido) con su huerta, pizo y dos casetas y la pensión de 29 reales y 3 cuartillos que pagan don Roberto Bertrán y los herederos de D. Angel Alvarez.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares. Precio del Estudio y magnífico Atlas, en rústica 27 pesetas.

Depositarío de la obra, Eduardo Varela, Dolores 7, 2.º

AGENDA DE BUFETE
Y ANUARIO DEL COMERCIO
PARA 1888

Se reciben noticias y rectificaciones gratis, para dichas publicaciones.

Se admiten anuncios y suscripciones para la Agenda y el Anuario de 1888.

Unico representante en Ferrol.—Eduardo Varela, calle de Dolores número 7, piso 2.º



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
TRES SALIDAS AL MES CON LAS ESCALAS SIGUIENTES

El 10, de Cádiz á las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30, de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos de América.

El vapor

CATALUÑA

saldrá el 21 del mes de Octubre de la Coruña.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN POR-SAID, ADEN, COLOMBO, SINGAPORE Y SERVICIO A ILOILO Y CEBU

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887 y de Manila cada cuatro lunes desde el 25 de Julio

El vapor

ISLA DE LUZON

saldrá de Barcelona el 21 de Octubre.

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y MARRUECOS

Estos nuevos servicios se plantearán en el mes de Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña, E. da Guarda.

La New-York

COMPAÑIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la ÚNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887.	Pts.	390.871.682
Ingresos realizados en el año 1886.	"	99.661.590
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1886.	"	10.749.742
Total de pólizas vigentes.	"	1.577.415.871

CAPITAL ASEGURADO EN 1886: 441.000.000 DE PESETAS
DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos	Pts.	245.193.817
Beneficios distribuidos	"	154.307.891

Sucursal en España autorizada por Real Orden, calle de Alcalá, 12, Madrid.—Agencias en todas las provincias. Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Dolores, número 7, piso segundo.



NORDEUTS CHERD LLOYD

Vapores-Correos del Lloyd Norte-Alemán

SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS

IDEM DE VIGO MENSUALMENTE

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

(SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Octubre y de Vigo el 18 del mismo el vapor

STRASBURG

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañía, y libres de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martín de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.

SUPERIORES CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Venta en el año de 1886

4.000.000 de paquetes

Este dato demuestra la importancia de la Casa y la predilección del público por esta marca.

TES, CAFES, SOPAS

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos y Confeiterías de España.

EXIJASE LA VERDADERA MARCA

Se venden cinco solares para edificar en la calle del Castañar. Darán razón en la calle del Sol número 46.

La pobre anciana Juana Rico, que hace 16 años se haya completamente imposibilitada, suplica á las almas caritativas que dignen socorrerla con una bendita limosna que Dios se lo pagará. Vive calle Pardo Alto, número 17.

En los nuevos almacenes del muelle de Perez, se acaban de recibir carbonés de superior calidad, de todas clases vendiéndose á los reducidos precios siguientes:
Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.
Cok para fundición á 10 id.
Idem para cocinas y otros usos á 10 id.
Cardiff escogido á 7 id.
Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

LA TORRE

CHOCOLATES, CAFÉS Y TES

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUÑA



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

CASA DE BANOS FLOTANTE

DE FERROL

SITUADA EN EL MUELLE DE CURUXEIRAS

TEMPORADA DESDE EL 15 DEL ACTUAL AL 30 DE OCTUBRE

Ya el público conoce este establecimiento cuyas condiciones de comodidad, seguridad y aseo, han sido aumentadas en el presente año. La Empresa procuró introducir en el balneario toda la suma de comodidad posible y á pesar de esta circunstancia, ha decidido no aumentar los reducidos precios que estableció durante la temporada anterior.

Al hacerlo así atiende más á los intereses del público que al suyo particular, como lo demuestra la siguiente nota.

PRECIOS PESETAS

Billete de entrada con derecho á baño general.	0'25
Baño particular hasta 4 personas además de la entrada	1
Sábana y tohalla.	0'25

Además, para que las familias numerosas puedan obtener mayor economía, no vaciló la Empresa en hacer un nuevo sacrificio y abrir desde el día 16 del corriente abonos para baños particulares á precios económicos y convencionales, para lo cual, deben entenderse las personas que deseen abonarse, con los Sres. D. Leonardo Torres y C.ª, Real 112, en donde se expenden los billetes.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Unión. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Unión, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Subdirector de la provincia, Sr. Hijo de don Santiago Perez, Real, 6, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

En este gran centro de novedades se encuentra todo lo que se necesite para toda clase de trajes de paisano y para militares á precios económicos.

CORTE INMEJORABLE

Hay un gran surtido última novedad en Patenes y Cheviots para trajes.

Variado surtido en Cheviots y Estambres para pantalones Gabanes, Vicuñas, Cheviots lisos y á cuadros.

Diagonales en todos los colores.

A surtirse.—Ciudad de Londres

SASTRERIA

LA CIUDAD DE LONDRES

SASTRERIA

REAL, 99.—ANGEL URIARTE.—99, REAL.

ESTACION DE INVIERNO 1887-88.—CORTE Y CONFECCION VERDAD

CIUDAD DE LONDRES.—REAL, 99.—ANGEL URIARTE

SASTRERIA

Castores, Topelines y un especial surtido en paños azules, color firme, para militares.

CONFECCION ESPECIAL

Edredones clase superior, color firme por ambos lados, para capotes de Militar.

Sin rival surtido en bandas para capas en todos gustos.

Capas con todo el vuelo con embozos de terciopelo, desde 12 duros en adelante.

CORTE Y CONFECCION VERDAD

Angel Uriarte.—Real, 99

SASTRERIA